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■ értóIlanalK.
A világ békeszerető népei, as 

:it világrész békeerőit összefog! 
Szovjetunió vezette hatalmai 
béketábor, a világ egyszerű em 
hereinek milliói harcos lendfi 
lettel készülnek október másod! 
kára, a nemzetközi békenaj 
megünneplésére.

Október másodikán közel egy* 
milliárd főnyit tömeg juttatja 
kifejezésre határozott, harcos ál* 
lásfoglalását a béke és a háború 
kérdésében és ez az új, hatal
mas arányú seregszemle újabb 
erőt ad a békeszerető népeknek, 
hogy a békéért, a háborús úszi- 
tók elleni harcukat tovább fo* 
kozzák, még nagyobb lendület
tel, még nagyobb tömegeket 
kapcsoljanak be a békéért foly* 
tatott harcba.

Ha futó pillantást vetünk )a 
nemzetközi eseményekre, a há
ború és a béke híveinek táborá
ra, és azokra az erőkre, amelyek 
a két egymással szemben álló 
tábor mögött felsorakoznak — 
.világosan kitűnik, hogy az 
utóbbi esztendőben a békemoz
galom világszerte hatalmas ará
nyokban bontakozott ki. A vi
lág népei nemzetiségre, politikai 
meggyőződésre és vallásra való 
tekintet nélkül küzdenek az em
beriség legféltettebb kincsének 
•— a békének a megőrzéséért. 
Ha ezeknek az erőknek a soka
sodását fel akarjuk mérni, ak
kor feltétlenül szükséges vissza
pillantást vetnünk az egy esz
tendővel ezelőtt lefolyt wroclavi 
értkezletre, amely a haladó tu
domány és művészet képviselői
nek, s egyben a békeerőknek el
ső, világrészeket átfogó meg’ 
nyilvánulása volt. Ezt követte 
a Béke Híveinek párisi és prá
gai világkongresszusa, amely 
hatszázmillió dolgozó képvise
lőinek volt a ragyogó megnyil
vánulása, A párisi és prágai 
béke világkongresszus kiáltvá
nyának e mondata:' „A béke 
ügye a világ minden népének 
ügye" — földünk minden pont
ján meleg visszhangra talált és 
beigazolódtak Sztálin bölcs sza
vai, hogy a béke ügye felett az 
egyszerű emberek milliói álla
nak őrt.

A párisi és prágai béke világ
kongresszusok, a Szakszervezeti 
Világszövetség kongresszusa, a 
Béke Híveinek amerikai érte
kezletei, a Demokrata Nők Vi- 
lágszövetscgc, a Demokrata If
jak Világszövetsége, a Szovjet
unió Békéi Híveinek legutóbbi 
moszkvai értekezlete, mind fon
tos fejezetei voltak ennek a bé
kéért, n demokratikus szabad
ságjogokért indított immár egy 
esztendős harcnak. Ez alntt az 
idő alatt, miként Népköztársa' 
Ságunkban is, — szerte a nagy
világon hatalmas arányú béke
értekezleteket tartottak, béke- 
.védelmi bizottságok alakultak, 
hogy megvalósítsák n néplö- 
megeknek a bekéért való küz
delmét éa a néptömegek újabb 
és még szelesebb rétegeit von
ják he a békéért küzdők óriási 
arcvonnlába.

A világ békeszerető népei 
tudják, hogy n Szovjetunió ki' 
tarló, következetes harcot foly
tat a békéért. Vezetője a demo
krácia és a szocializmus táborá
nak, amely a béke ügyét védel
mezi a háborús uszítok minden 

.wcslukedcap pjjgn. A öwwjftir?

unió sikerei lelkesítik az egy- tenni az új támadást, egy új há- 
szerű emberek millióit az egész ború kitörését, ha nem is egy- 
világon és a népek tudják, hogy szersmindenkorra, de legalább 
a Szovjetunió mentette meg az is hosszú időre, 
emberiséget és kultúráját a hit- Az egyszerű emberek milliói 
lerista hordáktól. De tudják uxt lelkesen sorakoztak fel a béke-* 
Js, hogy a Szovjetunió a német tábor oldalára, s tudják, hogy 
’ ,_i Szovjetunió háború utáni kül

politikájának az a célja, hogy 
ezt a feladatot megvalósítsa. Ez 
a politika pedig a szocialista ál- klikkek húzódnak meg, profit
iám természetéből következik, ” ' . .................. ' ■
ahol nem lehetnek háborús úszí
tók, mert nincsenek kizsákmá
nyoló osztályok, amelyeknek ér
deke az imperialisták rablásai
hoz, más népek leigázásához fű
ződnének. A szovjet állam béke
politikája nemcsak a szovjet 
népek érdekeit, hanem az egész buiuk.uzh 
haladó emberiség érdekeit szol- mérgező propaganda hatása lesz, 
gálja. Ezért helyeslik a világ alatt az imperialisták oldalára,

fasizmus és a japán imperializ- 
írms fegyveres leverésével 
alapvető feladatául tűzte ki a 
népek békéjének megvalósítását 
és megszilárdítását. Sztálin 
1944-ben hangsúlyozta, hogy a 
hitlerista Németország elleni 

háborút megnyerni annyi, mint 
nagy történelmi dolgot véghez
vinni. De a háború megnyerése 
még nem jelenti azt, hogy a né
pek számára biztosították a 
tartós békét és biztonságot. 
Nemcsak a háborút kell meg- 
tyerni, hanem lehetetlenné kell

4. szovjet küldöttség azzal a határozott kívánsággal 
vesz. részt az ENSz közgyűlésén, hogy hozzájáruljon 

az Egyesült Nemzetek ügyének megerősödéséhez 
— mondotta a évkeső ffîsinssMț

NEWYOEK. ■ !(Agtgrpre^.)\ Hétfőn délután moszlávai időszá-.
mit} szerint 15.^5 perckor megérkezett a newyorki repülőtérre
Visszkij szovjet külügyminiszter.

7iszinszkij külügyminiszter vezeti az Egyesült Nemzetek , ma 
me^zdődő ülésszakának szovjet küldöttségét. 'í.

.szovjet külügyminiszter megérkezése után a következő sajtó- 
nyilkozatot adta: <

- Amerikai földre lépvén, elsősorban önökön keresztül üdvöz
leteit küldőn az Amerikai Egyesült Államok népének. A szovjet 
küldtség azzal a határozott “kívánsággal vesz részt az Egyesült

Nemzetek közgyűlésén, hogy hozzájáruljon as Egyesült Nemzetek 
ügyének megerősödéséhez. A Szovjet küldöttség abból a meggyőző
désből indul ki, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezete miként azt 
a Szovjetunió miniszterelnöke Sztálin kifejezte — az Egyesült Nem
zetek Szervezete jelentős eszköz a béke és a nemzetközi biztonság, 
fenntartására. Kétségtelen, hogy a közgyűlés sikerrel oldhatja meg 
azokat az előtte álló feladatokat, ha az ENSz tagjai bebizonyítják 
őszinte óhajukat, hogy kölcsönösen együttműködnek és a szervezet 
alapszabályainak célkitűzései és elvei alapján tevékenykednek..

MINISZTERI BENBHJEF
az 1949 évi őszi vetési terv teljesítéséhez 

szttkséges vetőmag kiosztásáról
BUK1EST. —í (Agerpres.) Az 

1949. éőszi vetési terv teljesíté
séhez skségeg vetőmag beszerzé
sére azteiglenes bizottságok me- 
zögazdagi ügyosztályai kötelesek 
a vetéitampány egész tartamára 
állíndd apcsolatot tartani az ille
tő -nép „Comcereal" kirendelt
ségvei áogy irányítsák és cllcn- 
őri’a a vetSmag kiosztását.

AJükségei vetőmag beszerzése 
a lyetkezékAppen történik:

llz illető jiegyo körzetében' le
vő ’omcereai* magtárak meglevő 
késiből.

2^ földműlelésügyi miniszte
riül által elkészített terv szerint 
rrásegyékbölj hozott vetőmagból.

A ldművel^iigyl minisztérium 
általngedélyetett vetőmagmeny- 
nyis kiosztását a Comcereal" 
kirnitteg vé.tjzi a megyei ideig- 
l<rnCíizottságok mellett működő 
mcző.daságí ügyosztályok által 
clké&(t elosztási terv szerint.

A őmagnak a következő fel- 
tetele-^ 'kell megfelelnie:

75 kiló hcktólitcr súly, 
legfel., 3 százalék idegen anya- 
gokká. 95 százalékos csiraké-

'Árpa; 65 kilő hektóliter súly, 
legfeljebb 3 százalék idegen anya
gokkal! és 95 százalékos csiraképes
séggel.

Rozs: 70 kiló hektáliter súly, 
legfeljebb 3 százalék idegen anya
gokkal és 95 százalékos csiraképes
séggel.

A „Comcereal" által kiosztásra 
kerülő vetőmagmennyiségről az 
ideiglenes bizottságok mellett mű
ködő mezőgazdasági ügyosztályok 
véleményezést adnak arról, hogy a 
vetőmag jó-e és csiraképes-e.

A megye területén a vetőmag ki
osztása a megyei ideíplenes bizott
ság által járásonként és községen
ként elkészített elosztási terv alap
ján történik.

A vetőmagokat a ,.Comcercal“ 
központja osztja ki a járást mező
gazdasági ügyosztályok által ellen, 
őrzött és jóváhagyott és a községi 
ideiglenes bizottságok által elkészí
tett névjegyzékek alapján.

A kimutatásokban megjelölt ve- 
tőmagmennyiséget egy tételben nd- 
ják át a községi ideiglenes bizott
ságok által meghatalmazott kikül
dötteknek, akik az átvételt alálrá-

haladó demokratikus erői a 
Szovjetunió békepolitikáját.

A béketáborral homlokegye
nest ellenkező a helyzet az inr . , _
perialista elnyomatás alatt álló imperialisták támadó céljai egy- 
tá borban. Az imperialista ha
talmak a második világháború 
utó , lemondtak a békés nem
zetközi együttműködésről és vi- 
láguiatmi terveket szőve a bé* 
két veszélyeztetik. Katonai tá
maszpontokat építenek, lázasan 
fegyverkeznek, szerződéseket 
kötnek, titkos tanácskozásokat 
folytatnak és minden akciójuk 
a Szovjetunió ellen, a népi de
mokráciák ellen és a világ ha
ladó és demokratikus erői ellen 
irányul. Mögöttük szűk érdek-

éhes nagytőkések, akik a népek 
közötti egyenetlenkedések és 
háborúk kirobbantásával újabb 
hasznot remélnek. A népek le
vonták a következtetéseket a 
közelmúlt tapasztalataiból és a 
letűnt századok történelmi ta
nulságaiból. Nemcsak, hogy nem 
sorakoznak fel a féktelen lelek- 

í propaganda

A „Comcereal" központnak a 
községi ideiglenes bizottságok által 
meghatalmazott kiküldöttek részé, 
re átadott vetőmagot nem lehet 
visszaadni, csak abban az esetben, 
ha ugyanolyan minőségek és ak
kor is csetről-esetre különleges 
jegyzőkönyvet kell készíteni.

A vetőmagot a földműveseknek 
hitelre adják ki. Azok a mezőgaz
dasági termelők, akik vetőmagot 
kapnak, kötelesek a kapott meny- 
nyíségnél 10 százalékkal több, 
ugyanolyan vagy egyenértékű minő
ségű gabonát adni az 1950. évi ter
mésből. Ezért a földművelésügyi 
minisztérium utasításához, csatolt 
minta szerint,' három példányban 
névjegyzéket kell készíteni, amely 
névjegyzékek közül nz egyik pél
dányt a község irattára őrzi, a má
sik két. példányt pedig a vetőmag 
átvétele alkalmával át kell adni a 
„Comccrcal"-nak. Ezeket a kimuta
tásokat mindenfajta vetőmagnál 
külön-külön kell elkészíteni.

Az ideiglenes bizottságok nyil
vántartják n fölműveseknek kiosz
tott vetőmagot és a betakarítás al
kalmával megteszik a szükséges In- 
Mcd£«íUsnifi<t\ hogjj ■ íoldmúvcseia 

hanem —’ a szörnyű terror elle
nére is — egyre élesebben for
dulnak szembe az imperialisták 
háborús úszító politikájával. Az

re nagyobb ellenállásra talál
nak a széles néptömegekben 
még a kapitalista kizsákmányo
lás alatt álló országokban is. 
Egyre határozottabban leplezik 
le a háborús úszítók sötét mes
terkedéseit, cselszövéseit és min
den háborús propagandát a leg
határozottabban utasítanak visz' 
sza. i

Október másodika a nemzet
közi békenap, a béke után vá
gyakozó és a békéért harcoló 
sokszázmilliós embertömegek 
harci ünnepnapja lesz. Ennek 
megünneplésére készülnek fel 
világszerte az egyszerű embe
rek, mert tudják, hogy a béke 
ügye a világ minden népének 
ügye és tudják, ha az egyszerű 
emberek milliói őrt állanak a 
béke ügye felett — akkor a bé
ke ügye a Szovjetunió vezette 
hatalmas béketábor győzelme

/

(-)

a „Comcereal" kirendeltség által 
előírt vetőmagmennyiséget vissza
szolgáltassák. >

A kollektív gazdaságok a hitelre 
igényelhető szükséges vetőmagokat 
az ideiglenes bizottság által látta- 
mezott és a kollektív gazdaság el
nöke, valamint könyvelője által 
aláirt kimutatás alapján kaphatják 
meg. A kimutatásban egy tételben 
kell felvenni a vetőmagokat, ter
mészetesen fajták szerint, külön- 
külön kimutatást kell készíteni.

A velőmagot elsősorban az álla, 
mi gazdaságok vctőmngfeleslcgi'ből 
adják ki, abban az esetben pedig, 
ha az állami gazdaságoknak nem 
áll módjukban teljes egészében fe
dezni a kollektív gazdaságok vető
magszükségletét, akkor abból a 
készletből elégítik ki ezt a szük
ségletet, amilyen készlettel éppen 
rendelkeznek.

Az állami mlntagazdnságok és n 
közintézmények a ,,Comccrcal"-al 
egyetértésben hozott különleges 
földművelésügyi minisztériumi jó
váhagyás alapján és csakis kész
pénzfizetés ellenében kaphatnak 
vetőmagot.»



MIT TAPASZTALTAK 
és mit írtak ezen a nyáron 

a kolozsvári írók
Nyári szünet utáni első ülését 

tartja az írószövetség kolozsvá
ri tagozata. A tagok — csaknem 
teljes számban — napbarnítot- 
tan, élményekkel zsúfoltan, vi
tatkozva és érdeklődve várják 
a beszámolók kezdetét. A mai 
gyűlés tárgya: ki mit tapasz
talt, mit tanult, hol volt és mit 
dolgozott a nyári hónapok ter
mékeny ideje alatti Van él
mény, beszámolni való bőven: 
ezévben igen sok írót küldött 
alkotási, vagy pihenő szabad
ságra a Román Munkáspárt 
nagyszerű kezdeményezésére az 
írószövetség. Hegyek közt és 
tengerparton nyaraltak teljes 
gondtalanságban, az alkotás 
minden kedvező feltétele köze
pette. Hogyan használták fel 
az időt, mit írtak ezalatt? Ezt 
mondják el ezen a délutánon.

A napirendet Nagy István be- 
vezetőjo nyitja meg, aki Gheor
ghiu-Dej 1949 augusztus, 28-án 
elhangzott nagyjelentőségű be
szédét ismerteti, illetve vonat
koztatja az írói munkára. 
Hangsúlyozza, hogy a békéért 
való harcos erőfeszítés éppúgy 
az írók feladata, mint a terme
lő, teremtő dolgozóké. Az iroda
lomnak hatalmas feladatai van
nak a szocialista építésben, a 
hibák kiküszöbölésében, illetve 
feltárásában. Az író anyaga az 
ember, így az irodalomnak fel
adata az új, alkotó és teremtő 
embert tudatosítani, s ezentúl 
hozzájárulni a dolgozók önttu- 
datosításához, neveléséhez.

A megnyitó után érdekesebb- 
nél-érdékeseb beszámolók sora 
hangzik el. A döntő és lényeges 
nemcsak az elvégzett munkáról 
szóló híradás, hanem főleg az a 
tény, hogy íróink ezidén elsŐ- 
ízben találkoztak, nagyobb 
számban a munkássággal, azo
kon a nyaraló és üdülőtelepe
ken, ahol szabadságukat töltöt
ték. Vallomásszerű beszámo
lókból tűnik elénk: milyen 
hatalmas, átfogó élményt je
lentett ez számukra, mennyit 
tanultak ipari munkásoktól, 
bányászoktól, földművesektől, 
akiknek közelebbi megismerése 
nélkül az iró neni vehet részt a 
szocialista építésben.

Minden író dolgozott, ki töb
bet, ki kevesebbet, de valameny- 
nyi az építés jószándékú akará
sával. Minden formaság, hiva
talos merevség nélkül hangza
nak el a beszámolók, melyek 
tanulságosak és építők egy
aránt.

Elsőnek Létay Lajos mondja 
el, hoigy Borszéken nyaralt, ahol 
az „Utunk“-ban most megjelent 
versciklusát írta s befejezte 
munkáját a VI. osztályos ma
gyar olvasókönyv ráosztott ré
szét is. Sodró, nagy élményt je
lentett számára a. Borszéken 
nyaraló munkásokkal való kö
zeli ismeretség. Itt döbbent rá, 
milyen végzetes hiba, ha az 
írók nem élnek a munkások kö
zött.

Jancsó Elemér a nyáron há
rom irodalmi tankönyv ráeső 
részét fejezte be, s ezenkívül 
megírta az Akadémiai pályá- 
zátái-aJErdély irodalomtörténetét 
is. Az Akadémia megbízásából 
készítette el ezenkívül „Az er
délyi feudalizmus története" cí
mű művét. Munkájához a ma- 
rosvásárhel.vi Teleki Tékában 
folytatott kutatásokat.

Dobó Ferenc fordítási munká
kat készített nyáron. Szabód! 
László pedig aki a .Tád völgyé
ben töltötte szabadságát, hét 
verset és egy kritikai tanul
mányt írt.
Snliwo.ier rnnll cnifw innnnh 

Érdekes Marosi Péter beszá
molója is. aki elmondja, hogy 
nyáron megírt cikkein és a már 
megjelent TWőfi-könyvén kí
vül egy régebb; színdarabjának 
átírásához is hozzáfogott, 
azonban gátolta ;I munkák.>n
az. hogv bizonyos adott hely
zeteknél m>m tudfíi: hogy visel
kedne, mit mondr'ina most a

munkás, akit darabja szerep
lőjéül és hőséül választott.

— Nem dolgozhatunk a mun
kásság alapos ismerete nélkül 
— mondotta. — Ez a munkánk 
első alapfeltétele az ideológiai 
képzésen kívül. Találkoznunk 
kell a munkássággal, ki kell 
járnunk az üzemekbe nemcsak 
felületes látogatások során, ha
nem állandóan és rendszere- 
sen...

Faragó József az V. osztályos 
magyar irodalmi olvasókönyv 
szerkesztésében való munkáján 
kívül népi tánckönyvet is írt a 
nyáron. Egyébként hosszú he
teket töltött Kalotaszegen, ahol 
egy néprajzi-kutató kollektíva 
vezetőjeként a kalotaszegi ma-, 
gyár népviselet monográfiáját 
dolgozta fel. Jelentősnek tartja 
azt a tényt, hogy magyar és 
román szakemberek dolgoztak 
együtt a falvakon, s együtt be
szélték meg a felmerülő prob
lémákat. '

— A néprajztudományunk — 
mondja beszámolójában — elég 
jelentős lépést haladt ezekkel a 
kutatásokkal, melyeknek főtár
gya ez volt; miképpen tükröző
dik a nép osztályhelyzete vise
letében.

Salamon Lászlót Busteniben 
küldötte az írószövetség. Négy 
verset irt, verses riportot, úti- ■ 
karcolatot s ezenkívül tovább 
folytatta regényének írását. 
Regényének témája a jobb- és 
bololdali szociáldemokrácia 
harca, melyet különösen idősze
rűvé tesz a béketábor és az im
perialisták között kiéleződött 
világpolitikai helyzet.

Szász János, aki az írószövet
ség szervezeti munkáját vállal
ta, a nyár folyamán is, hiá
nyolja, hogy az írószövetség 
mindezideig inéin kapott mun
kájára vonatkozóan igazi kom
munista bírálatot. Egyébként a 
nyáron több verset írt és fordí- 
-tott.

Kormos Gyula novellákat írt, 
átdolgozta paraszttárgyú • da- . 

rabját és hozzákezdett munkás- ■ 
témájú színdarabjának megírá
sához. Nagy segítségére van 
ebben a kolozsvári Ady-gyár 
munkaközössége, melyet a párt
szervezet engedélyével! tanul
mány céljából rendszeresen lá
togat. .1

Dombi Géza viszont a Her- 
bák János-gyár állandó láto
gatója.' Itt gyűjti össze a mun
kaverseny . témáját feldolgozó 
regényének anyagát.

Bonczos István beteg volt a 
nyáron, ennek ellenére több 
novellát írt, s hozákezdett egy 
háromfelvonásos színdarab és 
egy szovjetázsiai témájú regény’ 
megírásához.

Nagy Elek Vajdahunyadon 
töltötte szabadságát. Elmondja, 
hogy üzemi tárgyú színdarab
jának. átdolgozásánál ( komoly 
segítséget nyújtottak számára 
a vasüzemek munkásai. Nagy 
élménye volt az az őszinte se
gítség, amit az üzem dolgozói 
adtak a készülő darabhoz, me
lyet jelcnetről-jelenetro átbeszélt 
a vasmunkásokkal, akik igen 
gyakran tettek építő megjegyzé
seket: r „Mi így viselkedtünk 
volna — ezt tettük, ezt mondtuk 
volna ebben a helyzetben" . . 
Az üzem munkásai őszinte ér
deklődéssel és örömmel vettek 
részt munkájában.

Szilágyi András 
Márton novellákat 
ron Marton Lili 
irt 1 '
nő a 
dolgozott s 
Művészeti 
teli ctscgku la tó köré t já n.

Rendkívüli óimén}- volt 
‘-zárnomra ez az ú< — mondja — 
mely bizonyítja, hogy a nép te
le van tehetséggel...

Sütő András busteni-i nyara
lása alal b.ibomidlenos falusi 
tárgyú regény megírásához fo
gott hozzá. Ezzel kapcsolatban

most, 
közben 
nélkül

önkritikával vallja be: 
első regényé megírása 
tapasztalta, hogy terv 
nem alakulhat ki jó írói mun
ka, Nem készített regényéhez 
vázlatot, s így az történt vele, 
hogy a regény figurái, őt az 
írót sodorták magával, ahelyett, 
hogy szereplői sorsát tervsze
rűen alakította volna. A maga 
kárán tanulta meg: hogyan kell 
dolgoznia a jövőben.

Végül Nagy István számolt 
be arról, hogy szinajai nyaralá
sa alatt gyári tárgyú regényen 
dolgozott, melynek anyagát az 
egyik kolozsvári nagyüzem szol
gáltatta. anélkül azonban, hogy 
lemásolta volna az ott történte
ket, Természetes is ez, hiszen, az 
író típusokat keres és sohasem 
fényképezhet gépiesen. Nagy él
ményt jelentett számára . az 
ugyancsak Szinajában nyaraló 
Darvas Józseffel való rendsze
res találkozás, melynek során 
román irótársak részvételével 
megvitatták a Román Népköz
társaság és a Magyar Népköz
társaság irodalmi kérdéseit.

Késő este van, mire a beszá
moló sora végetér, A nagy' fi
gyelemmel kísért gyűlés részt
vevői a hozzászólásokat ős vi
tát más alkalomra halasztották, 
hogy elmélyítsék azokat a kér
déseket, melyek 
foglalkoztatják.

mindannyiukat

(—on)

és Újlaki S. 
írtak a nyá- 
mesejátékot 

Bálccstibcn.’ Szentimrei Je- 
X-ik osztály tankönyvén 

részt vett a Magyar 
Intézet tanárainak

N. HOLBAN—H. LEREAi

Normadöntők
/

(AZ ORSZÁGOS SZAKSZERVEZETI TANÁCS KIADÁSA.)

Az Országos Szakszervezeti Tanács kiadásában ízléses nyomda
technikai kiállításban mégjeldit könyv elénk és mindvégig érdekes 
riport formájában bemítatjrj & galaci és tűi nu-szeverint hajoüze- 
mi munkások, Banu Petje, Iordachescu Ion és Rosca Marin szege
cselők hősi küzdelmét a Népköztársaság kikiáltásának első évfordu
lója, 191(8 december 30 tiszteletére indított szocialista munkaverse
nyek keretében. Élénken él méj mindannyiunk emlékezetében az . a 
kimagasló eredmény, amelyet december 21-én a turnu-szeverini 
Banu Petre ért el a galaci csúcsteljesítmény megdöntésével. Nyolc 
óra munkaidő alatt ezen a napor r110 ~ ■* 1 7"
magasló eredményt mínuszÜ6 fet Celsius hőmérsékletben érte el 
mialatt reggel 6 órától déli 2 őriig — tehát a munkaidő alatt —

5113 szegecset vert be, amely ki-
.... ........ . •

benzinlámpája tizenkétszer befagyott.
A két szerző bemutatja a timu-szeverini és galaci normadöntő 

hajómunkások hősi erőfeszítései. A könyvből megismerhetjük a 
normadöntő szegecselők munkám dózereit és erőfeszítéseiket, amely- 
lyel. a mostoha időjárási viszonyok között normájukat napokon át 
IfOO—600 százalékkal túlszárnyalok.

Banu Petre normadöntő szegeseié földhözragadt szegényföld- 
müves gyermeke volt, aki már kfti ifjúságától kénytelen volt meg
küzdeni az éhséggel, a nyomorrá, a szenvedéssel és a kizsákmányo-küzdeni az éhséggel, a nyomom 
lók megalázó bánásmódjával, i

A könyv igen közvetlen hcf.Von bemutatja lordachescu Ion nor
madöntő szcgecselőt is, aki a alaci hajógyár szegecseiül nevében 
munkára és harcra hívta fel tuhu

'munkás volt, akinek fizetésébe soha sem. telt 
így tehát a kis Ion is a legn 
fel. A munkát azonban mindic 
munkásosztálynak.

A könyv utolsó fejezete [éázletesen tárgyalja azt, hogyan dön
tötték meg a normát Rosca A.

A polgári-földesúri. rend^erb en a kiesákmányolóknak kiszolgál

 

tatott munkásokat nem törtél meg a szenvedések, mert tudták azt, 

 

hogy egyszer majd megdől a kgszörnyübb elnyomás és rabszolgaság 
rendszere és győzelemre jut | munkásosztály évszázados harca. A 

 

könyvből megismerjük a ndmadöntő szegecselők nélkülözésekben, 
szegénységben és nyomorbanpazdag gyermekkorát és szemünk előtt 
látjuk azt a makacs harcotJamelyet a kizsákmányolok ellen vív
tak.

Ez a kicsiny könyv nbymértékben hozzájárul ahhoz, hogy az 
ország kétkézi és szellemi dfgozói a normadöntők és élmunkások 
példáját követve, fokozott fővel és tudással kapcsolódjanak be ab

 

ba a harcba, amelyet a muifásosztály élharcos pártjának irányítá

 

sával és vezetésével, a jól} és boldogabb életért folytatunk.
gy. d.

-szeverini szaktársait. Apja CFR- 
egy-egy jó falatra, 

gyobb nélkülözések közepette nőtt 
szerette és bátor harcosa volt a

rin és Iordochescu Ion szegecselők.

M kolozsvári Popular ú Maxim Góbiit mosik filmujdonoága)
íQin-es produkció. A Szovjetunióban Sztá- 
1 JTt j lin-dijat nyert. A csehszlovákiai nemzet- 

. közi filmversenyen első dijat nyert, ahol a zsű
riben olasz, angol, francia, magyar, csehszlovák 
filmszakemberek vettek részt. És most — Pav
lov százéves születése napján — a film nálunk 
is.— mint mindenütt —- diadalt arat.

Miben különbözik ez a Pavlovról szóló művé
szi munka a szokványos életrajz filmektől? Első 
sorban abban, hogy nem romantikus, anekdoti- 
kus részekre korlátozódik, hanem éles, jellemző 
vonásokkal mutatja be Pavlovot, az embert, s a 
pavlovi világkép fejlődését. Az orvos-történelem 
egy illusztrált fejezete ez. Pavlov hatvan éves 
hangyaszorgalmú tudományos munkássága két 
szakaszra oszlik. Az első: körülbelül 1906-ig, az 
emésztés élettanát foglalja magában. Pavlovig 
erről szinte semmit sem tudtak. A gyomor be
teges elváltozásait csupán hullákon, tanulmá
nyozták. Ahol pedig a kóros elváltozásokkal 
nincsenek tisztában, ott a betegségek kezelése, a 
terápia is kezdetleges. A pavlovi — főlejf ku
tyákkal történt — állatkísérletek, gyomor és 
nyálsipolyok behelyezése a kutya szervezetébe, 
lehetővé tették hogy az élő. egészséges szerve
zetet működés közben, alaposan és ezerszeresen 
megfigyeljék. Ezért kapta Pavlov a Nobcl-dijat. 
Amit ezután kezdett el, az ennél még sokkal na
gyobb, az orvostudomány számára uj utakat 
nyitó, döntő jelentőségű, Pavlov kísérletek ez
reivel bizonyította be, hogy a lelki tevékenység 
nem egyéb, anyagi idcgfolyamatnál.

Ha csak ennvit mondana el a film, akkor is 
zsúfolt és tömör volna. De ennél nagyobb 

kilátásokat nyit, kulisszákat lebbent fel. Meg
mutatja a kort, amelyben Pavlov élt, a kor vál
tozásait és Pavlov feleletét a korra. A nagy tu
dós fiatal korában nem volt bolsevista. De a c,6- 
rizmus és az Oroszország népeit elnyomó erő
ket őszintén gyűlölte, materialista tudománya 
szemben állt a cárizmust támogató miszticiz
mussal, idealizmussal. Pavlov típusa volt a _ haza
fias tudósnak. Am’kor kitört az Októberi For
radalom és az Enten'c képviselői igyekeztek ki
vinni Oroszországból minden értéket. Pav’ovnnk 
pénzt és külföldi’ katedrát ajánlottak fel. Az ősz 
tudós felháborodottan utasítót la vissza az aján
latot. „Én orosz vagyok és nekem itt a helyem" 
— felelte az akkori kozmopolitáknak. A Nagy

Októllri Forradalommal szemben kritizáló állás* 

 

pont<| foglalt el. Mikor azonban meggyőződött 

 

annaj eredményeiről, sziwel-lélekkel kommu- 
„A munka volt mindig második ter

meszem. A munka ... és ne higyjék, hogy a 

 

munlímban van valami különös. Egyszerűen te

 

nyeli alapján tett logikus végkövetkeztetések 

 

ezek) És megfigyelni, megfigyelni és mégegy- 
s cgfigyélni. És ne hanyagoljátok el a ki

unkát a tudományban. És a második fontos 
: a szerénység. Akármilyen sokra becsül- 
enneteket, legyen annyi bátorságotok, hogy 
ondjátok: én egy semmittudó vagyok. S a 

adik fontos dolog a szenvedélyesség. Gon
tok arra, hogy a tudmány az embertől az 

.. eg|z életét kívánja". — mondotta fiatal diákok- 
halála előtt.
avlov nemcsak nagy tudós volt, a XX. szá

zad legnagyobb orvoskutatója, de nagy 
dó ősi kitűnő tanító is. A Szovjetuniónak 
te valamennyi élettani tanszékén Pavlov- 

tíjitványok ülnek, akik a mester munkáját mln- 
iránvban kimélyitik. kiszélesítik, betetőzik.
Pavlov-film azonkívül, hogy tökéletes kor- 

letraízot ad—a történet keretében il- 
állástfoglal egy csomó most felszínre 

kérdéssel szemben. Pavlov rámutatott a 
tulajdonságok öröklődésére s ilyen mó- 

a maga tudományágában — hozzájárult 
‘ . „ön

a mi

l 
kd-iilő 
sz '.rz" 
d<n . ;i luuuniaii.vagauaii — hv»mj

a i reafeiós öröklési tanok megcáfolásához, 
a tud ánv bolsevistáin, és m-nt ilyen, i 
szöevjégesü-ik'1. Üzentctte r.eki Lenin Gorkij 

 

által Iz Október1 Forradalom után.

AlSzovjctunióban Pavlovról. Micsurinról az
Icmbcrisége! megszabadító hatalmas szta- 

lingjdi fordulatról, a gépekről ca ezer más épí

 

tő (Mákról forgatnak filmeket. Ugyanakkora 
dista államok mai filmjei a hollywoodi 

rzcilni termékek erot:kus ízléstelenségeket, kl- 
k lebnirmnantikót. bűnügy: történeteket és 
k kórtörténctokot filmesitenck meg. A
r<->nio1ószóndél:u k'>nit;di‘1 •> film dckndrns ca 

 

tüli-képo annak a 'ársadnlomnnk. nmelvben kö- 
s A Szovjetunió f;In' *Aí őpPőok. embemeve- 
b felt'.riák az é'cf p-én'ó-’dt ismereteket 

azfenek A Pavlov-film cr*-íke az Idm ív lég
ii termékeinek és a Pavlov centenárium 

o.'iik legszebb njándékn.
SZTLĂGYT ANDRÁS



Megkezdődött a Rajk-féle besúgó, 
provokáló és kémbanda bűnper 

tanúinak a kihallgatása
Az ké mezőigăl a t főnöke irănyi»
tollú R&jk elnkosuin^k íiknamunkáját

BUDAPEST. — A budapesti 
népbíróság külön tanácsa foly
tatta a kém, besúgó és troekista 
áruló Rajk és cinkostársai bűn
perének tárgyalását.'

Mint már tegnapi számunk
ban közöltük, Szőnyi vallomása 
során elmondotta^ hogyan ke
rült kapcsolatba az amerikai 
titkos szolgálattal, valamint a 
jugoszláv titkos hírszerző szerv
vel. Szőnyi vallomása során el
mondotta, hogy a kapcsolat 
olyan szoros volt az amerikai 
és a jugoszláv hírszerző szervek 
között, hogy „sokszor nem lehe
tett megállapítani, hogy , hői

Adat&solg altatás as amerikai htrssersokne^
Szünet után Szőnyi elmondja, 

hogy hazaérkezése után hogyan 
hajtotta végre a Dullestől ka
pott feladatokat. Sikerült elrej
tenie, hogy kapcsolatban áll az 
amerikai hírszerző szervekkel 
és sikerült bejutnia a Kommu
nista Pártba, ahol jelentős po
zícióba került. Eíft arra‘ihász- ‘ ______ _____ ,__
nálta fel, hogy kémcsoportjának '.létre. Nos,.'én idegorvos vagyok 
tagjait, is az államgépezet kü- és így tudom, hogy ilyesmiről 
lönböző ágaiban elhelyezze. szó sem lehet. Kijelentem itt, 
Megbízta őket, hogy propagau- én elhatároztam, hogy őszinte-, 
dót fejtsenek ki a Párt ellen ' leszek, hogy, ezáltal bűneimet 
munkahelyükön. Szőnyi 19j5—, jóvátegyem, azt a keveset, ormit 
lf5-ban rendszeresen küldött hír- egyáltalán még jóvá lehet tenni,

Renőrspieli és provokátor
Szőnyi Tibor után Szalay 

András a minden emberi érzés
ből kivetkőzött aljas rendőrségi 
besúgót és provokátort vezették 
elő. Vallomása során a kémke
désnek, besugásnak, prowkálás- 
ndk és árulásnak valóságos hal
maza tárult a hallgatóság elé.. 
Elmondotta, hogy egy kommu
nista : szervezkedés kapcsán öt 
is letartóztatták és ekkor Réthy 
rendőr-felügyelő felvetette előtte, 
hogy legyen besúgó. Szalay vál
lalta ezt a megbízást és azután 
mint besúgó és provokátor mű
ködött egy gyárban a munká
sok között. Később befurakodott 
a Szociáldemokrata Pártba és 
besúgta az ott működő kommu
nistákat. A kommunistákkal 
együtt ismét letartóztatták, de 
enyhén bántak vele és miután 
teárulta társait, Szalay szavai 
szerint — árulóhoz méltóan — 
ismét szabadlábra : helyezték. 
Szalay később munkaszolgálatra 
vonult be, itt is felderítő mun
kát vállalt és beárulta azokat,

Knr&ndy — <s öérg-yíiao®
Ezután Korondy Béla volt hort

hysta rendőrtiszt kihallgatására 
került a sor. Mint volt horthysta 
tisztet a Rajk-banda „megbízható” 
embernek tartotta és magas beosz
tásokat kapott. így bekerült a nyu
gatról hazatérő horthysta tisztek 
igazolását végző bizottságba, ahol 
hírhedt horthysta tiszteket igazolt, 
majd később a határőrség minden 
beosztásába horthysta tiszteket ja
vasolt és helyezett el. 1946 végén 
Korondy Pálffy segítségével a bel
ügyminisztériumba került, ahol az 
volt a feladata, hogy a rendőrség
nél horthíjstálcat juttasson vezető 
pozíciókba, 1917 tavaszán Korondy 
utasítást kapott Rajktól egy gépe
sített rendőrzászlóalj felállítására. 
Ennek vezetői horthysta tisztek 
voltak, akik soviniszta szellemet

Jkssíuís — a troekista besúgó
Ezután a troekista Juszt,us Pál 

rendőrségi besúgó, kém kihallgatá
sára került a sor. Fim mdia, hogyan 
szervez'.'.' be besúgónak Hain Péter, 
a horthysta titkosrendőrség vezető
je. Elmondotta, hogy 1910-ban lét
rehozott egy kommunista mozgalom 
elleni szervezetet, amelynek tagjai 
rágalmazták a Szovjetuniót ér, ezt 
a mozgalmat a horthysta rendőrség 
támogatta. 1932-bm egy illegális 
összejövetelen a rendőrség ’ctartóz.- 
tattn, rrnjii Hain P'-' r kijelentette, 
hogv bár mccMintotfethcfné, de et
től eltekint, ha Jusztusz rendszere
sen od neki jelentéseket. Jusztusz 

végződik az amerikai és hol 
kezdődik a jugoszláv hírszerző 
szolgálat." Részletesen ismerteti 
Tito és az amerikai kémszolgá
lat vezetőjével, Dulles-sel való 
kapcsolatait. Szőnyi Lompart 
amerikai-jugoszláv titkos hír
szerző ügynöktől értesült arról, 
még a háború alatt, hogy ame
rikai részről tárgyalások foly
tak Titoval az együttműködés
ről a háború után a közép- és 
keleteurópai országokban és ar
ról, hogy a Kommunista Párt 
elleni romboló munkában Tito- 
nak központi vezető szerep jus
son.

anyagot DuTlesnek a jugoszláv 
hírszerző szervek közreműködé
sével.

Szíőnyi vallomását a következő 
szavakkal fejezte be:

Azt szokták bizonyos rész
ről hiresztelni, hogy a vallomá
sok,, valami kényszer, vagy ká
bítószer hatása alatt jönnek

)

akik, a spanyol önkéntes bri
gádba harcoltak. Árulásának 
díja 1000 pengő volt. Újabb fel
adatot vállalt és börtönbe küld
ték, ahonnan beszámolt a fog
lyok hangulatáról. Közölte, hogy 
később, 1944 januárban közölte i 
á horthysta rendőrséggel, hogy I 
a foglyok kitörést terveznek-és 
megnevezte annak megszerve
zőit. így történt aztán, hogy a 
rendőrség értesült a tervről, a 
foglyokat részben agyonlőtték, 
részben statáriális bíróság elé 
állították és halálra ítélték őket. ■ ■ 
Hatvanhét ember vére tapad 
Szalay áruló kezeihez.

. A következő vádlott Ognye- 
novics Milán volt, aki elismeri ■ 
bűnösségét, majd ismertette, 
hogyan szervezte be ?t Blazsics 
József jugoszláv követségi tit7 
kár a jugoszláv hírszolgálatba; 
Rámutatott arra, hogy az volt 
a feladata többek között, hogy 1 
a magyarországi délszlávok kö
zött Tito politikáját népszerű
sítse.

alakítottak ki ennél az egységnél. 
Működésük eredményeképpen a 
rendőrség tagjai alkalmasak lettek 
volna arra, hogy felhasználják a 
népi demokratikus rendszer meg
döntésére. 1948 márciusában Rajk 
magához hivatta és megkérdezte 
tőle, hajiandó-c teljesíteni az ő uta
sításait. Korondy igenlő válaszára 
Rajk elmondotta, hogy puccsot 
szervez és Korondynak kell meg
szerveznie azt a zászlóaljat, amely 
őrizetbe veszi majd a kormány tag
jait. Korondy a továbbiakban el
mondja a fegyveres felkelés tervé
vel kapcsolatban, hogy az volt az 
utasítása, hogy Rákosit, Gerőt és 
Farkas minisztereket „fizikailag 
semmisítse meg", míg a kormány 
többi tagjait őrizetbe vették volna

Hain előtt nyilatkozatot írt alá, 
melyben kötelezettséget vállalt, 
hogy értesíti a rendőr,-éget minden 
„állnmcllencs cselekedetről". Ké
sőbb külföldre került, majd vissza, 
térve, foli/tatta aljas besúgó tevé
kenységét. Feljelentette azokat a 
kommunistákat., vagy kommunista 
.'•.zlinpatizénsokaf, akik a munkás 
kultúr; /•élvezetijén dolgoztak.

A továbbiakban elmondja, hogy 
1914-ben .Ttico«z,láviúba, Borba vit
ték munkaszolgálatra, ahol szintén 
mint besí'pó működött.

Az elnök kérdésére azután Jusz- 
tusa elmondja, hogy a felszabadu

lás után hazakerült Budapestre és 
rendszeresen jelentéseket adott a 
francia titkos szolgálatnak.

— Én adtam, — mondja Jusztus, 
— mert ebben is fegyvert láttam a 
kommunista mozgalom ellen. In
formációkat adtam a két munkás
párt viszonyáról, a súrlódásokról, 
majd a munkáspártok egyesülése 
után a Magyar Dolgozók Pártja 
vezetőségi gyűléseiről, bizalmas 
kormányintézkedésekről, stb.

Jusztusz beáll 
jugoszláv kémnek

Ezután a jugoszláv hírszerzőkkel 
való kapcsolatairól beszélt. Elmon
dotta, hogy Cicmil jugoszláv-ezre
des, a jugoszláv katonai misszió 
vezetője, bemutatta egy bizonyos 
Jávorszky nevű őrnagynak és fel
szólították Jusztuszt, hogy dolgoz
zék velük együtt Eléje tettek egy 
fényképmásolatot Hain Péter Gesz- 
tesi nevű megbízottjához még a 
30-as évek közepén Parisba küídö.tt 
jelentéséről, amelyben Jusztusz, 
mint az ő ügynökük volt feltűn
tetve. Jusztusz a megbízatást elfo
gadta és ezután mint jugoszláv hír-
szerző működött. Az első feladatot a Szovjetuniótól és Jugoszlávia 
1948 áprilisában kapta, amikor 
Rankovics jugoszláv belügyminisz
ter egyik megbízottja közölte vele, 
hogy főfeladata küzdeni a Szovjet
unió iránti barátság ellen. Ennek 
érdekében — hangzott Rankovics 
utasítása — össze kell fogni azokat 
az elemeket, akik elégedetlenek a 
rendszerrel és példaképül eléjük 
kell állítani Tito rendszerét. A cél 
ez volt: elszakítani Magyarországot

November 7 tiszteletére
A besztercei eseré>kálybagy&p munkásai 
és techiaíkiisai szocialista munkaversenyre' 
bivtók ki a dévai és a temesvári cserép- 

káiyhagyára&' dolgozóit
BESZTERCE. — (Kiküldött munkatársunktól.) Országszerte az üzemekben és gyárakban újult 

erővel és az eddiginél még nagyobb lelkesedéssel szocialista munkaversenyeket kezdeményeztek az 
Októberi Nagy Szocialista Forradalom 32. évfordulójának tiszteletére. Ezeknek a szocialista mun
kaversenyeknek az a céljuk, hogy munkára és harcra mozgósítsák a munkásokat és technikusokat 
Állami Tervünk teljesítéséért és túlszárnyalásáért folytatott küzdelemben.

A besztercei állami cserépkályhagyárban is alaposan és jól megszervezett munkakversenyek 
folynak. Nincs az üzemnek olyan dolgozója, aki ne állana csoport- vagy egyéni munkaversenyben.

' Az üzem dolgozói augusztus 23. tiszteletére 11 százalékkal túlszárnyalták az előirányzatot. A 
szocialista munkaversenyek keretében kimagasló teljesítményt értek el Segrean Emil 120 százalékos, 
Sangergean Ioan 92 százalékos, U$an Vasile, Király József és Bíró Traján 85 százalékos, Plescu 
Dumitru és Fülöp Ferenc 75 százalékos, Vladislau Cornel és Racila Irina 70 százalékos normadön- 

, tésükkel. A munkamódszerek ésszerűsítése folytán csökkentették a selejtet és lényeges megtakarí
tásokat hoztak az üzemnek.

A besztercei állami kerámiai és cserépkályhagyár dolgozói a nagy Októberi Szocialista Forra
dalom évfordulójának, november 7-ének tiszteletére, most újabb nagyarányú szocialista munkaver
senyt kezdeményeznek. A munka után, gyűlésen elhatározták, hogy szocialista munklaversenyre hív
ják ki a dévai és temesvári cserépkályhagyárak dolgozóit. .

— Épülő országunkban minél több és minél olcsóbb cserépkályhákra vau szükség mon
dották a versenypontokat kidolgozó besztercei kerámiai- cs cserépkályhagyár dolgozói —, hogy’ me
leget árasszanak a munkahelyeken és a dolgozók otthonaiban. Lássunk munkához tehát es erőfeszí
téseink nyomán új eredmények és új győzelmek születnek, amelyek megmutatják majd azt, hogy ki 
tud többet és jobbat termelni: Temesvár, Déva vagy’ pedig mi, — mondották az üzem lelkes 
munkásai. _____

............................... ...........................................................................................................................................................................

Kőtelező védőoltásbasa 
részesülnek a gyermekeik

KOLOZSVÁR. — A városi 
ideiglenes bizottság mellett mű
ködő egészségügyi ügyosztály 
14.628 számú hirdetménye ér
telmében, az 1048 cs 10-10 évek 
első évnegyedében, valamint az 
1942—1913 és 1944 években 
született gyermekeket és mind
azokat, ak’k 1910 tavaszán nem 
részesültek védőoltásban, himlő, 
difteritisz és skárlát elleni védő' 
oltást kapnak.

Az cl.sö védőoltást 19nktób'r 
fjm. 2-ón é.s J-nn, a másodét 
védőoltást október 22 én. 21 á ’ 
én 2'rén <:r végűi a harmadik ol
lóst november 1-én. ü-én é-’ 
fí.átt ad lók. kai'nyolc ov reg
gel 8—-12 óráig.

A szülők a következő védőol
tás-központokban kötelesek

Ma dolgozói lelkesen készítik elő 
a „Scânfeîa-Nap' of

TORDA. (Tudósítónktól.) — A „Scánteia*Nap“ megünneplésé
re lázasan készül Torda városa is. A gyárak, üzemek, intézmé
nyek, közművelődési otthonok s az egyes szervezetek egymással 
versengve dolgoznak annak érdekében, hogy a szabad „Scânteia" 
ötödik évfordulója alkalmából rendezett országos ünnepségekből 
Torda városa is méltó módon vegye ki részét.

A szépnek és bennsőségesnek ígérkező ünnepség, mely Torda 
dolgozóinak a mozgósító, szervező és nevelő Scânteia iránti szere- 
tétét fogja tükrözni, a városi Puskin -parkban fogják megrendez
ni. Az egésznapos szabadtéri előadásokon szavalatok, ének- és 
táncszámok, valamint sportünnepségek teszik emlékezetessé 
Scânteia ünnepét.

A KOLOZSVÁRI IFJÚMUNKÁSOK FELKÉSZÜLNEK
A „SCANTEIA NAP“-RA

KOLOZSVÁR. - A „Scânteia 
Nap“-ra készülnek az Ifjúmun
kás Szövetségek szervezetei is.

Az Ifjúmunkás Szövetség 
egyetemi kerülete szombaton es
te a „Scânteia-Nap“ tiszteletére 
bajtársi • összejövetelt rendez, 
Az összejövetelen előadást fog
nak tartani a Scánteiaról, a lap 
tiszteletére' írt egyik verset fog
ják szavalni s a Scáuteia-füzet- 
ből énekszámot fognak előadni. 
Kolozsvár első és második ke
rületének ifjai vasárnapra állí
tanak össze ünnepi műsort. Ro
mán és magyar nyelven elő
adást tartanak a Scánteiaról; 
szavalattal és énekszámmal já
rulnak hozzá a Scânteia tiszte
letére rendezett ünnepségekhez;

Feladatokat is vállaltak az 
ifjak a „Scánteia-Nap“ tisztele"

mellé állítani. Végezetül Jusztusz 
kijelentette: nem akarja mentsé
géül felhozni, de eleinte hitt ab
ban, hogy helyes az, amit csinál és 
Tito amerikaibarát politikájának 
befolyása alatt végül is hinni kez
dett Tito győzőmében. Jusztusz 
Pál kihallgatásával végétért a vád
lottak kihallgatása.

gyermekeikkel jelentkezni a fen
ti időpontban:

I. számú központ az Eötvös- 
utca 5 sz. alatti orvosi rendelő
ben. a II. számú központ a Jó
kai-utca 21 számú orvosi rendé, 
lobon, a III. számú központ a 
Györgyfalvi-ut 70 szám alatti 
orvosi rendelőben, a IV. száma 
központ a Budai Nagy Antal 
utca 31 számú orvosi rendelő
bon, nz V. számú központ a Ma. 
rascsti-tér 20 r-.ám alatti orvos: 
rcnde’iöb''n. n VI. számú központ 
.a Tóulá'"-u*ca 79 szám alatti nr 
vosi rendelőben, a VII. száma 
központ a, Böszörmén'j-n* 32 
szám alatt.’ o’-vosi rendelőben. >> 
VIII. számú központ a Marama, 
ros utca 176 szám alatt, a IX 
számú központ a Glordano Bru- 

a

téré. így például Bárthmann 
Richárd vállalta, hogy egy dol
gozatot készít az első kerületi 
alapszervezet számára, elad lfl 
Scánteiat és egyéb olvasmá
nyain kívül elolvas égy Scân- 

' teia kiadású brosúrát is. A 
1 A munkavállalás nem nagy, de 
dicséretreméltó az a lelkesedés, 
amellyel a vállalkozó ifjú, ere
jéhez és szabad idejéhez mér- , 
ten, egyénileg is hozzá akar já
rulni a „Scânteia-Nap" sikeré
hez, egyúttal megmutatva né
hányat a számtalan lehetőség 
közül, mellyel minden ifjú ki
mutathatja a Román Munkás
párt központi lapja iránti sze- 
retetét és ragaszkodását, egy 
szersmint saját képzésében îs 
tehet egy lépést előre.

480.000 BÁNYÁSZ LÉPETT 
SZTRÁJKBA AZ EGYESÜLT 
ÁLLAMOKBAN

NEWYORK. (Agerpres). — A 
France Presse jelentése szerint 
Pennsylvania, Ohio, Illinois, 
Virginia, Indiana, \ Utah. ; és 
Wyoming államok szénbányá
szai sztrájkba léptek.

Legújabb jelentések szerint a 
sztrájkolok száma meghaladja 

' a 480 ezer főt

no-utca 2 szám alatti orvosi ren
delőben. a X. számú központ a 
Kőmáialja-utca 1 szám alatti or
vosi rendelőben, a XI. számú 
központ a Rákócziéit 65 szám 
alatti orvosi r.ndclőbcn, a XII. 
számú központ a Mező-utca 36 
szám alatti orvosi rendelőben, a 
XIJI. számú központ a Pastcur- 
utca 2 szóm alatti orvosi rende
lőben mtiköd'k.

Az. iskolásgyernickek részére 
védőoltást nz iskola orvosa ad.

/t védőoltás kötelező és in- 
gvcvrr. azok- a sziílők pedig, 
r.kik a fenti évjáratokhoz tartozó 
pvedmckciket nem viszik cl vé
dőoltásra. a törvényes rendel
kezések értelmében szigorú bün
tet étiben részesülnek.
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VBLÁGOS?Á<3
Szerkesztőség; Horea-ut 6. II. emelet. Telefon 15-35.

Kiadóhivatal: Szajbadsúg^ tér 31. Telefon: 19—11.
Laptulajdonos: „Petőfi" Lap- és Könyvkiadó RT- 

f elelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF
Bejegyezve á kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt. 

‘ A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál .411—1949.társascég sz. alatt. 
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak 
Évi előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla: 40.623.

A

Versenykihívás
A VILÁGOSSÁG technikai személyzete 

november 7 tiszteletére 
pontossági és minőségi versenyre hívja ki a VILÁGOSSÁG 
szerkesztőségét és kiadóhivatalát.

Kolozsvár, 1949 szeptember 19.
A VILÁGOSSÁG nyomdai kollektívája

A VILÁGOSSÁG szerkesztősége és kiadóhivatala örömmel 
fogadja a lap nyomdai munkásainak versenykihívását s java
solja a verseny kiszélesítését az alábbi pontokkal:

1. Takarékosság.
2. Ideológiai képzés fokozása.

A VILÁGOSSÁG 
szerkesztőségi és kiadóhivatali kollektívája

Tömegesen jelentkeznek az ifjak 
a jelvényszerző versenyekre

í KOLOZSVÁR. — Az összetHt ,,3eh?nVfTLvők felismerték annak jelentőségét, hogy az ed-
; litottak rajthoz. A tömegesen nyújtottak, inig az összetett jelvényszerző versenyek
, digi sportversenyek csak egyolualu kikel • ... nyújtanak alkalmat. Nemcsak Kolozsváron,
' a résztvevők különböző képessegeinek k i J yarosvásárhelyen is, napról-napra egyre többen ne-
> hanem a többi városokban, így p® • vezetéknek sikerült kiküszöbölnie az eddigi hiányos-
i veznek be az erőpróbákra. A helyi spo ' sportághoz, acéllövészethez szükséges céltáb-

ságokat, mert megérkeztek az egyik legfontosaöb spo
Iák és töltények. ,Pffurlott megyei értekezleten 2350 ifjú jelentkezett a megyéből a

j Kolozsváron a legutóbb megjár ott ing33kcz-képpen oszHk meg: Mócs 600, Gyalu 400, Borsa
► jelvényszerző versenyekre. Ez vá_ 200 és Sármás 100.
[ 400, Hidalmás 350, Banffyhunyad 300, j hanem Kolozsváron a legtöbb üzem is benevezte
, De nemcsak a inegye miauén Legutóbb a kolozsvári labdarugó csapatok közül a■ “ .ss ,,ia,,™iw‘ be a «"“’'*** ”,it 'syes

szamokban mar mindent elkövet, hogy minél nagyobb szám-
A kolozsmegyei Testnev í & jelvényszerző versenyekre, mely mint ismeretes, három

bán jelentkezzenek az pernek S három sportág közűi, amíg az időjárás kedvező, a
számból all: úszás, ®s. ó elö'bl; az úszószámokban vesz részt, mert csak azesetben
SSfa’nS?7z“ranyf yaíy a bronzjclvényt. ha mindhárom sutáéban résztveoz a benevező 

versenyző.

A RNK nemzetköz* teniszbn^noksá^nínak 
legújabb eredményei

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER- 
TÁRAK:

SZEPTEMBER 21-ÉN, SZERDÁN:
4. számú állami gyógyszertár 

(volt Csillag) Dózsa György- 
utca 36 szám, 6. számú állami 
gyógyszertár (volt Őrangyal) 
Malinovszki-tér 1 szám, 9. szá
mú állami gyógyszertár (volt 
'Elekes dr), Mócok-utja 110 szúm, 
10. számú állami gyógyszertár 
(volt Orient) Móricz Zsigmond- 
uica 1 szára (Vágóhíd), 14. szá

mú állami gyógyszertár Depor- 
táltak-utja. 59 szám (írisz-telep).

SZÖVETKEZETI ÚJSÁG cí
men 'szeptember 21-ikétől kez- 
dődöleg minden héten magyar 
nyelven is megjelenik a „Gazeta 
Cooperației". A lap feladatául, 
tűzte ki, hogy visszatükrözi szö
vetkezeti életünket és harcol a 
tőkés maradványok bomlasztó 
tevékenysége ellen. Rovataiban 
közli Szövetkezeteink eredmé
nyeit és hibáit és válaszol a 
szövetkezeti tagok kérdéseire. 
Az új magyarnyelvű szövetke
zeti lapban fő helyet foglal el 
a Szovjetunió szövetkezeteinek 
hatalmas tevékenysége. A világ 
legfejlettebb szövetkezeti moz
galma, a, Szovjetunió szövetke
zeti hálózata, ragyogó példát 
mutatnak demokratikus ala
pokra helyezett szövetkezeteink 
szervezésében.

A KOLOZSVÁRI MAGYAR 
TANNYELVŰ 2. számú gazda- 
ság-közigagatási leányszakiskola 
igazgatósága (Kolozsvár, Lin- 
czeg-utca 10 szám) közli az ösz- 
sZes tanulókkal, hogy szeptem
ber 23-án, pénteken reggel 8 
órakor kötelesek aZ iskola épü
letében feltétlenül megjelenni.

nagyteljesítményű 
OLAJPRÉST szereltek fel Ma
rosvásárhelyen a volt Eisiko- 
vits-féle olajprés helyén. Az új 
üzem finomított, szagtalan és 
salakmentes étolajat állít elő.

Különböző eredetű légtömegek 
keveredése továbbra is felhős, 
Csapadékos időjárást okoz Közép
es Dél-Európában. A Szovjet
unióban csendes, derült idő ural
kodik. az éjszakák egyre hidegeb
bekké válnak. Erdélyben tegnap 
csaknem mindenfelé volt cső. Ko
lozsváron délben a hőmérséklet 
90 fok, este 9 órakor l/f fok volt. 
A légnyomás 766 mm., emelkedő 
irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS CSÜ
TÖRTÖK DÉLIG: Mérsékelt, ke
leti szél, jórészt felhős, helyen
ként párás, ködös idő, többféle 
üjabb eső. Holnap kevesebb fel
hő. A hőmérséklet alig változik.

LITVÁNIÁBAN AZ UJ TANÉV ! 
-KÜSZÖBÉN jelentős mértékben ' 

megnövekedett a Litván Tanács- ] 
köztársaság iskolahálózata. Több 1 
mint 80 új elemi és középiskolát Ș 
építenek. Az új iskolaévben már g 

. 2777 elemi iskola, 660 alsógimná- ! 
zium és 170 gimnázium fog mű- 1 
ködni. Az új iskolaévre 59 isko- , 

■ lakönyvet adtak ki összesen 1 ' 
millió 300 ezer példányszámban. < '

MEGRENDELÉSEK HIÁ- ; í 
NYA MIATT több mint ezer < 
alkalmazottat bocsátottak el ' • 

Angliában két üzemből. •< '
TITKOS KARTYABARLAN- í 

GOT leplezett le rajtaütéssze- « 
rüen a temesvári milícia Io- S 
nescu Aurel volt gyáros Latona- « 
utca 4 szám alatti lakásán. A S 
tiltott kártyajáték közben ta* € 
Iáit 22 személy között túlnyomó 5 
részt volt gyárosok és kizsák- § 
mányolók voltak. A titkos kár, > 
tyabarlang látogatóit átadták • 
az ügyészségnek. '

KÜLÖNLEGES EMLÉKBÉ
LYEGET ad ki a posta Sztálin ! 
generalisszimusz hetvenedik ' 
születésnapja alkalmából. Az < 
emlékbélyeg Sztálin generálisz- ] 
szimuszt ábrázolja. A posta ve- ■ 
zérigazgatósága az emlékbélyeg ; 
rajzának elkészítésére pályáza- ■ 
tót hirdet. A rajzokat 1949. ok- ' 
t'óber 15-ig kell beküldeni (Mi- | 
nisterul Comunicațiilor, 1 Bueu- | 
resti, Str. Armenească Nr. 10. e 
et. II). A pályázaton csak a | 
szépművészek szakszervezetének j 
tagjai vehetnek részt. Bővebb J 
felvilágosítást a bélyeggyűjtő « 
hivatal (Oficiul Filatelic, Bu- | 
euresti, Str. Lipscani Nr. 7, et. j 
I.) ad az érdeklődőknek. S

FURFANGOS KULÁKOK el- | 
len bűnvádi eljárást tettek fo- ( 
lyamatba a lugosi ügyészségnél. J 
Mutaescu Mihai, Lupulescu Mi- í 
hai és Meila Nieolae, a Szörény- s 
megyei Parvov községben lakó i 
zsirosgazdák az erdei legeltetés 5 
meghosszabbítására az erdész»* 4 
ti körzeti főnök lakására „aján- | 
dekképcn“ 6100 kiló gyapotot, ț 
3500 kiló túrót és 1000 liter pá- l 
linkét vittek. Az erdészoti kör- 4 
zeti főnök a kulákok „ajándé- J 
kait" két erdőőrrel Parvova í 
községbe vitette, ahol az össze- i 
gyűlt lakosság előtt leleplezte J 
a kulákok aljas kísérletét és az J 
„ajándékot" kiosztotta a falu 4 
szegény földművesei között. Î

A KOLLEKTÍV SZERZŐDÉ- I 
SEK megkötésével kapcsolati- í 
bán illetékes szervek közlik, í 
hogy a hivatalos rendelkezések I 
értelmében magánvállalatoknál Jj 
az iparosok csak akkor kötnek « 
kolloktivszerződést, ha ötnél v 
több alkalmazottjuk van. A £ 
munkaadó egyéni szerződéseket 
köt a, dolgozókkal, ha öt mun- $ lina) 
kasnál kevesebbet foglalkoztat. 
A dolgozók közé számítanak a 
fizetéses inasok is. (Aperpres).

E UK AREST. — A RNK nem
zetközi ten.Tzverre-nyének leg
újabb eredményei a következők:

Férfi egyes: G. Viziru (RNK> 
—Ádám (magyar) 6:4, 4:6, 
11:13, 6:4, 6:2. Elődöntő: G. 
Viziru (RNK)—Katona (ma
gyar)' 6:2, 6:1, 6:2. Asbóth
(magyar)—Caralulis (RNK) 
6:2, 6:1, 6:2.

Női egyes: Elődöntő: Bárd

(magyar)—Stancescu (RNK) 
6:3. 6:3. Hidassy (magyar)— 
Miseova (cseh) 8:6, 4:6, 6:3.

Férfi páros: Krájcsik, Jávor
szky (cseh)—Grünwald, Tana- 
sescu (RNK) 5:7, 6:0, 6:0. As
bóth, Ádám (magyar)—Pusztay, 
Báldowszky (lengyel) 6:1, 2:6, 
6:1. G. Viziru, M. Viziru (RNK) 
—• Krájcsik, Jávorszky (cseh) 
6:4, 5:7, 3:6, 9:7, 6:4. Schmidt,

BSkészRS lanlslyamot tart az IMSz netiel 
bizottsága a Jelvényszerző verssnyebre 

jelentkezett Ifjak számára
KOLOZSVÁR. — A jelvényszerző versenyek három sportágat 

ölelnek fel: úszás, atlétika és céllövés. E három sportágban kell 
próbázniok azoknak, akik a bronzjclvényt akarják megszerezni. Az 
arany jelvény megszerzéséhez fentieken kívül ideológiai vonalon 
is vizsgázni kell. A jelöltek feladatának megkönnyítése céljából 
tanfolyamot rendez az IMSz megyei bizottsága: A tanfolyamon, mely 
szeptember 28-án kezdődik és október 22-ig tart, feldolgozzák 
mindazokat a kérdéseket, melyek az ideológiai vizsga tárgyát ke
pezik. A tanfolyam összesen nyolc előadásból tevődik, össze.

A tanfolyamnak kettős célja van. Egyfelől előkészíti az ifjakat 
a jelvényszerző versenyek elméleti vizsgájára, másrészt új kádere
ket nevel az IMSz sportosztályai számára.

A tanfolyamra az IMSz Megyei Bizottságnál lehet jelentkezni 
szeptember Î9—22. között mindazoknak, akik jelentkeztek a jel
vényszerző versenyekre. Felvilágosításokkal ugyanitt' szolgál az 
IMSz illetékes osztálya.

Uszóversenyf rendez a kerület és a Deftpiafa 
í vasárnap a „Scânteia Nap" alkalmából 
: KOLOZSVÁR. — A „Scânteia
J Nap" alkalmából a kolozsvári 
> uszókerület a Dermata sport- 
! egyesületével karöltve, nagysZa- 
) básu úszó- és vízilabda versenyt 
l rendez szeptember 25-én, va- 
‘ sárnap, melyen a legjobb kölozs- 
i vári úszók indulnak. Az uszó- 
1 számok egyik eseménye a 100 
! m-es ifjúsági gyorsuszás, mely- 

1 ben Germán, a Vasas kitűnő 
k úszója utoljára indul mint ifjú- 
[ sági. Rajta kívül Maxim

(KESE), Uleu III. (KESE) és 
{ a Dermata tehetséges fiataljai 
í szálnak vízbe. A 100 m-es mell- 
[ . úszásban Mager (KESE) javit- 
i hat országos csúcsot, a 100 m-

Caralulis (RNK)—Kitrowsky, 
Nesztroj (lengyel) 6:1, 6:1, 2:6, 
6:1, Badin, Cobzuc (RNK)— 
Fehér, Katona (magyar) 7:5, 
6:8, 6:1, 6:2.

Vegyes páros: Katona, Bárd 
(magyar)—Schmidt, Stancescu 
(RNK) 3:6, 8:6, 6:2, Wertheim, 
Caralulis (RNK)—Winkler
(RNK), Nesztroj (lengyel) 3:6, 
6:3, 7:5. Miskova, Jávorszky 
(cseh)—Ádám (magyar), Ma
jomé (RNK) 6:1, 6:1. Jávor
szky, Miskova (cseh)—Wert
heim, Caralulis (RNK) 7:5, 6:3. 
Elődöntő: Fehér, Hidassy (ma
gyar)—Asbóth (magyar), Dóm - 
bora (RNK) 1:6, 14:12, 7:5. 
Jávorszky, Miskova (cseh)— 
tona, Bárd (magyar) 7:5, 6:4.

es hátuszás C cimbalmos és Ara- 
nyossy nagy küzdelmét ígéri. A 
többi számokban a, Dunabajnok- 
ság győztese, Jordáky dr., to
vábbá Uleu I., Vargulici és 
Branzas küzd az elsőségért. A 
műugró számok után kerül sor 
a KESE—Vasas vizilabdamér- 
kőzésre, melyet már aZ új sza
bályok 
vagyis' 
tilalma 
szabály
sainak kedvez és most akarnak 
visszavágni az idei vereségeik
ért. A belépődíj egységesen 
10 lej.

AZ „ŐSZI KUPA" ÁLLÁSA:
IV. CSOPORT:

'V'
1

1. ITP 2 1 1 — 3:1 3
2. Dinamó B. 1 1------- i;o 2
3. CFR Szeben 2 1 — 1 3:2 2
4. Metalul B. 2 1-1 1:2 2
5. Textila 1 — 1—1:1 1
6. Gázmetán 2 ------- 2 1:4 —

V. CSOPORT:
1. CFR Galac 1 1------ - 3;o 2
2. Dinamó A. 1 1-------3:1 2
3. Partizán 2 1 — 1 4:4 2
4. CFR Bük. 2 1 — 1 4:6 2
5. UCB Bük. 1 ------- 1 2:3 -
6. CFR Jasi 1 — — 1 1:3 ■

VI. CSOPORT:
1—2. Muntenia 1 1-------4:0 2
1—2. Competrol 1 1 — — 4:0 2
3—-4. Concordia 2 1 — 1 7:7 2
31—4. Hads. B. 2 1 — 1 6:6 2
5. Jasi ESE 2 1 — 1 .3:5 2
6. Grafika 2 -- — 2 2:3 -

szerint játszanak le, 
füttyszó utáni eluszás 
megszűnésével. Ez a 

a KESE gyors játéko-

A MAGYAR NB I. 
VASÁRNAPI FORDULÓJA
BUDAPEST. — A magyar NB. 

I. vasárnapi fordulójában a követ
kező mérkőzések kerülnek leját
szásra: Ferencváros—MTK, Dorog 
—Előre, MATEOSz — Debrecen, 
Szombathely—Kispest, SzAC—Új
pest, ETO—Csepel, MAORT—Va
sas, SalBTC—Soroksár. Az előlál- 
lók pályaválasztók.

Szerdán délután 4 órakör kezdőd 
nek a „November 7 Kupa" 

asztalitenisz küzdelmei
KOLOZSVÁR. — Az asztalitenisz kerület szeptember 21-cn, 

szerdán délután 4 órakor kezdi meg a „November 7 Kupa" küzdel
meit. A versenyeket négy szakszervezet helyiségében, az alábbi cso
portbeosztásban tartják meg:

I. csoport. Magánalkalmazottak szakszervezete, Molotov-utca 2. 
(volt Városháza): KKASE I, Éhlmezök I., Fások H., Vasas III., 
Vízmű I- cs KESE II.

II. csoport. Vasas szakszervezet, Fejedelem-utca 2. szám alatti 
helyiségben: Vasas I., Vízmű II., Fások III., Dermata ül. KKASE 
(II. és Élelmezök III.

III. csoport. Dermata szakszervezet Szabadság-tér 22. szám 
alatti helyiségében: Dermata I., Élelmezök II., Vasas II., Textila 
[. és Vizmü HL

IV. csoport. Fások szak.szcrvzct. G. Dimitrov-tér (volt Karo- 
3. szám alatti helyiségében: Fások I., KKASE II., Dermata IL,

KESE I. és Gutcnberg.
Az asztalitenisz kerület felhívja az összes egyesületek figyelmét

a pontos megjelenésre.

A RNK ökölvívó kupa eredmé- 
ményci: Atüü—Nagyvárad 25:21, 
Galac—Braila 27:25, Szeben—Tur- 
nu Sevcrin 21:18.

RADU 1ONITA új országos 
csúcseredményt ért el a 15.000 mé
teres síkfutásban 50 perc 32.1 má
sodperces idővel.

ULEU III. (KESE) két új orszá
gos ifjúsági csúcseredményt ért cl. 
A két új csúcs a következő: 300 
m. gyors: 4:23.5 p., 500 m. gyors: 
7:47..5 p.

FRANCIAORSZÁG 
atlétacsapata 110:104 
győzött Helsinkiben 
ellen. Meglepetés volt
ményen kívül Hcino világcsúcstarló 
veresége a 10000 méteres síkfu
tásban a francia Mimountól.

válogatptt. 
arányban 

Finnország 
a végered-



Beszterce-Nasz5d megyében is

eredményes felvilágosító és 
mozgósító munkát fejt ki a MNSz

BESZTERCE. - (Kiküldött 
muukatársunktól.) — A Ma
gyar Népi Szövetség beszterce- 
megyei szervezete sikeresen 
mozgósította és tevékenyen be
kapcsolta a megye dolgozó ma
gyarságát úgy a cséplési, mint 
az őszi vetési munkálatok elő
készítésébe.

— Tekintetbe véve a megye 
különleges helyzetét — mon
dotta Török László megyei 
MNSz-elnök — azt, hogy az itt 
élő magyarság igen kis létszá
mú és falusi szervezeteink ne
hezen megközelíthető helyeken 
vannak, ez a munka kielégítő 

• eredményűnek mondható. Falusi 
szervezeteink mindenütt tevé
kenyen résztvettek a cséplés 
munkájában. A RMP felvilá- 

. gqsító munkájának eredménye- 
képen, amit mi is igyekeztünk 
teljes erőnkből támogatni, a 
dolgozó földművesek lelkesen 
eleget tettek beszolgáltatási kö
telezettségeiknek.

— így, például Magyarnem- 
egye elsőnek fejezte be az egész 

• megyében a cséplést és hason
ló lendülettel veszi ki most a 

. község dolgozó magyarsága az 
őszi vetési munkálatok előkészí
tésében is.

A felsorolt tájékoztató ada- ■ 
tok arról tanúskodnak, hogy a 
beszterceinégyei MNSz szerve
zeti élete napról-napra erősödik. 
Előbbukannak azonban a hiá
nyosságok is — így az a tény 
is, hogy a megye területén lévő 
tanítóság nem kapcsolódott be
le elég tevékenyen a szervezeti 
munkába.

— Tanítóink körében még bi
zonyos lanyhaság észlelhető — 
állapítják meg a MNSz felelős 
vezetői, azonban rögtön hozzá
fűzik, hogy vannak dicséretes 
kivételek is.

így említik meg Bokor Zoltán 
dr. tanár fáradhatatlan munká
ját és készségét, amivel a szer
vezeti élet minden részében 
alaposan kiveszi részét, Hason
ló lelkes munkát fejt ki Mikié 
Matild óradnai tanítónő is, aki
nél már hagyományossá vált

az. hogy mindig arra a helyre 
küldik, ahol a legnehezebben 
megy a munka, hogy helyre
hozza a mulasztásokat és lelket 
vigyen a falusi iskolák műkö
désébe.

A 
sége 
járó 
Béla 
nek, 
felelősi 
szerény összegű díjazást folyósí
tott, addig valahogy még elvé
gezte feladatát, de ahogy meg
szűnt az anyagi javadalmazás, 
abban a pillanatban teljesen 
visszavonult minden szervezeti 
munkától.

— Megyei szervezetünk azon
ban — mondja Bottá Dániel ká
derfelelős — felmérte ezeket a 
hiányosságokat és azon dolgo
zunk^ hogy ezt az állapotot 
megszüntessük, tanítóinkat meg
győzzük arról, hogy a szerve
zeti munkába való bekapcsoló
dásuk szorosan hozzátartozik a 
haladó értelmiség kötelességé
hez.

A nagy érdeklődéssel lezajlott 
politikai estj

Helyezzük letétbe pénzünket bi
zalommal és azzal a tudattal, 
hogy ily módon a szocializmus 
építését segítjük elő országunk
ban. (Scânteia 18. VI. 1949.)

RMP segítségével és irányítá
sával újra megszervezi és rövi
desen megindítja a MNSz me
gyei szervezete.

— Dolgozó magyarságunk po
litikai nevelésének igen hatá
sos. bevált eszköze az esti tan
folyam— utal Török László me
gyei elnök a befejeződött tanfo
lyamokra, amelyeken mintegy 
ötven főnyi hallgató vett részt. 
Voltak a hallgatók közül többen 
is — köztük Bajzátli Mária 
munkásnö, Virlies ' Gusztáv 
munkás, Fülöp Éva tanítónő és 
Bodó Imre fodrász, — akik ki
váló eredményt mutattak fel az 
ideológiai lismeretek elsajátítá1- 
sában.

A nehézségek és hiányosságok 
leküzdése komoly, szívós mun
kát követel a MNSz megyei 
szervezetének vezetőségétől. Az 
eddigi eredmények azt mutat
ják, hogy a besztercei szórvá
nyok dolgozó magyarsága a 
MNSz felvilágosító és szerve
ző munkája következtében egy- 
ro fokozottabb lendülettel 
igyekszik kivenni részét a de
mokratikus építés nagyszerű 

tanfolyamokat a munkájában.

Lére

tanítóság túlnyomó több- 
azonban nem követi élen- 
társai példáját. így Sike 
besztercei tanító sem, aki- 
amíg a szervezet kultúr- 

munkájáért bizonyos

CEC Letéti és Takarékpénztárnál
Betétek és kifizetések

C.E.C”fiók Kolozsvár, Szabadság-tér 25. 
C.E.C.-ügynökség Torda, Vitéz Mihály-tér 28. 
C.E.C.'ügynökség Balázsfalva, Köztársaság-tér 7. 
C.E.C.-ügynökség Zilált, )Szabadság-tér 5. 
C.E.C.-ügynökség Dós, Köztársaság-tér 8. 
C.E.C.-ügynökség Beszterce, Február 13-utca 1.

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

A szalmás-gabonák betakarításá
val és a cséplés befejeztével — 
szeptember 15-én újabb szakasza 
kezdődik a mezőgazdasági termelő 
munkának: az őszi vetési csata. 
Dolgozó földműveseink idejében 
felkészültek erre és így az idén 
minden mezei munkát idejében el
végezhetnek. A „Világosság11 több- 
izben irt arról, hogy a tarlóhántás 
terén egyes községek, sőt egész 
járások és megyék szép eredményt 
értek el. Ez a munkálat szorosan 
hozzá tartozik az őszi gabonák veté
séhez szükséges tál aj előkészítéshez.

mostan vígan szánthat. Ă Í5—20 
centiméter mélyen beérett nyirkos 
földből aránylag kevés rögöt hoz 
fel az eke vasa és az iga vagy ; 
traktor jóval könnyebben húzza az 
ekét, mint azoknál, akik elmulasz- 

. tották a tarlóhántást. Hat ökör he- 
. lyett két ökörrel szánthatunk, míg 

a traktorekére két barázda helyett 
négy barázdát hasító eketestet sze
relhetünk. A meghántott tarlót ak
kor szánthatjuk meg, amikor an
nak eljött az ideje. Nem kell les
nünk az időjárást, hogy esik-e az

A kajántói szérűkön a csépelő gépmurdcásoli 
éjjel-nappal dolgoztak, hogy a gabona cséplését 
minél hamarabb bevégezzék. Huszonnégy órán
ként csak három-négy órát pihentek, de a mun
ka addig sem állott meg. A pihenő időre a mun
kások családtagjai, az asszonyok állottak férjük 
helyére. Ennek a megszervezett munkának az 
eredménye az, hogy a kajántói szérűkön már jó 
pár nappal ezelőtt elnémultak a cséplőgépek. Be
fejezték a cséplést.

A gabona beszolgáltatást is becsületesen telje
sítették a kajántói dolgozó földművesek. Nagyon 
kevés kivétellel többet szolgáltattak be az előirt 
mennyiségnél. így például Kelemen János hon
véd 132 kilót adott be az előirt 90 kiló helyett. 
Kelemen János bori 80 kiló helyett 129 kilót 
adott az államnak. Szabados Jánosnak csak 33 
kilót kellett volna beszolgáltatnia, de a kevés 
földjét olyan jól műveli, hogy jó termése lett s 
igy 120 kilót szolgáltatott be.

De nem szabad megfeledkeznünk azokról sem, 
íkiknek a buza vetése nem sikerült. A téli fa
gyok, vagy a tavaszi szárazság nem egy helyen 
tönkretette a vetést. Ezeknek a búzája, gyengéb
ben eresztett. Az ilyen eseteknél a dolgozó föld
műveseknek nem, kellett úgy csinálni mint a mult 
évben: Szaladgálni fühöz-fához, hogy szállítsák 
le a. beszolgáltat ási mennyiséget. Az id&i, ha 
valakinek kevesebb gabonája termett, mint az 
előirt mennyiség, akkor a helyi ideiglenes bízott- 
sácj lecsökkentette, a beszolgáltatandó mennyisé
get, a termeit gabonához mérten.

Kajántón is voltak olyan szegény- és közfppa- 
r/tsztok, akiknek az ideiglenes bizottság leszállí
totta a kvótáját.

Boltos Istvánnak kevés földje, de annál na
gyobb családja van. Az ő búzáját is tönkre tette, 
a tavaszi szárazság. Mindössze 255 kiló burája 
lett. Az ideiglenes bizottság megállapította a 
tényt és eltörölte a 85 kiló beszolgáltat ási kvótát. 
Kelemen Ferencnek négytagú, családja van, l;ö- 
zépparaszt, 229 kilót kellett volna beszolgáltas
son. De mircl gyenge trrmésr. volt. 2$ kilóra 
szállították le a kvótáját. Dakó István kozéppm- 
rasztnak is gyengén termeti az idén a földje. 
Csak 385 kiló busája lett. Ebből 216 kilót kel
lett volna beszolgáltasson, de mind egy szemig 
visszahagyták neki.

Most mutatja meg majd a talaj 
igazában, hogy a rest kétszer fá- 

, rád, míg aki idejében végzett el 
minden munkát, fele annyi erővel 
kétszer akkora termést érhet eL

Az őszi gabonák legfőbb elővete- 
ménye a korán lekerülő borsó vagy 
az őszi, illetve tavaszi bükköny. 
Aki azonnal megbántotta ezek tar
lóját s a későbbi gyomirtást sem 
hanyagolta el, tehát lókapával 
vagy ludláb alakú extirpátorral — 
vagy ahol megfelelő szerszám ál
lott rendelkezésre tárcsás boroná- . 
val — többször megjáratja földjét, . eső és megpuhítja-e annyira a ta* 

. lajt, hogy az eke belemélyedjen és 
barázdát hasíthasson, hanem a 
szeptember 15-én megindított veté
si csata keretében azonal hozzáfog
hatunk a vetőszántáshoz.

Vetőszántással ne késlekedjünk. 
Az újabb kísérletek — különösen 
a Szovjetunióban Moszolov szovjet 
tanár által végzett kutatások azt 
bizonyítják, hogy az őszi búza is 
megkívánja, hogy vetésig megüle
pedjék a talaj. Az ülepedett talaj
ban a mag úgy kel ki, mint a zsi
nór, szép sűrű vetésünk lesz. A 
búza jól begyökerezik és így termé
szetesen több tápanyagot szívhat 
fel a talajból, tehát termése is jó-, 
val nagyobb lesz. Ezzel ellentétben, 
ha túlságosan laza és üreges friss 
szántásba vetnénk, szárazság ese
tén, csak későre kelne ki, gyökerei 
gyengén fogóznának meg a föld
ben és könnyen felfagyna. Ezért 
tanácsoljuk mindenkinek azt, hogy 
a búza alá is — akárcsak a rozs, 
vagy az őszi árpa alá — végezze 
el mielőbb a vetőszántást.

Szárazságban az eke gyakran 
sok rögöt hoz fel. Régen megvár
ták, amíg egy eső megáztatta a rö
göket és ezután boronával aprítot
ták

hiányosságok
A kajántói dolgozó földművesek megtették kö- 

teleségüket. Becsülettel teljesítették a feladatok 
rájuk eső részét. A község dolgozói általába 
véve a buza beszolgáltatást 120 százalékban, az 
árpa és a zab beszolgáltatást 100 százalékban 
teljesítették.

Vannak azonban olyan községek is, ahol a dol
gozó földműveseket nem tudták kenőképpen moz
gósítani a gabona összehordásra. Itt magától 
érthetően a csépléssel is el vannak maradva. 
Bodonkuton még nagyon sok gabona van kint, a 
mezőn. Bodonkut és Diós községek ideiglenes bi
zottsága nem tartotta elég fontos kérdésnek a 
gabona összehordását. Engedte, hogy minden a 
maga mentén haladjon. Mindenkinek a saját tet
szésére bízta, hogy akkor hordja be a gabonát, 
amikor altarja. Nem számoltak azzal az eshető
séggel, hogy esős idő állhat be, minek következ
tében a határba tönkre ment volna a gazdag (fa- 
bonatermés nagy része. Itt a felületes munka rá
nyomta bélyegét a cséplési eredmények könyve
lésére is. Csak nagyon jártas és tapasztalt ember 
tud a bejegyzéseken eligazodni és azokat kibo
gozni.

Az ideiglenes bizottság már a cséplőgépek ja
vításánál srm volt elég éber. Nem. Őrizte ellen 
Farkas Pál cséplőgéptulajdonost, hogy a gépét 
úgy javítsa ki. hogy abba hiba ne legyen. Far
kas Pál a bankból csak vagyon kevés pénzt vett 
fel, habár az Állami Bankok csé.plőaépiavitásra 
annyi pénzt, adtak, amennyi csak szükséges volt. 
Farkas a gépet nem. javította, ki. Csak, ráfogta, 
hogy jó. Az ideiglenes bizottság pedig — na
gyon helytelenül — elhitte.. Mikor a cséplés meg
kezdődött, a gép elromlott és azóta is áll Far
kas. kulák fondorlatokkal 
meg az a baj — míg egy 
meg nem találtak a 
bekövetkezhetett, az

hazudozott, hogy ez 
cséplőgép-alkat részt 

szalmában. Hogy ’ly'smi 
ncKVKaí'auM», a bodonkuti és diósi ideig
lenes bizottság hibája, mert elmulasztotta a kel
lő éberséget. Mennyivel másabb volna ezeknek a 
faluknak, a hanțfiilata, 1 
munkájának eredménye, ha az ideiglenes bizott
ság munkájában követte volna a kajántól ideig- 
lenes bizottság példáját. Hisszük, hogy •( jövő- 
bfH követni fogja!

belső élete, rt dolgozók

NAGY B. ISTVÁN

A fejlett mezőgazdákodás

a hengert használja erre a célra. 
Minél nagyobbak és minél szára
zabbak a rögök, annál nehezebb 
hengerrel járatjuk meg. A henger 
szétüti a rögök nagy részét, más

. részét benyomja a földbe,' ahol 
annyira megnyirkosodnak, hogy 
vetés előtt akármilyen sekélyen já
ró porhanyítóval, lókapával, extir
pátorral — kitűnő magágyat ké
szíthetünk.

Moszolov szovjet tanár érdekes 
tanácsot ad az ugarföld magágyké
szítésére. Azt írja, hogy a nyáron 
gondosan megművelt ugartáblát, ha 
őszire jól beérett a talaj és telje
sen gyommentes, kár lenne vetés 
előtt újból megszántani. Elegendő 
csak extipátorral, vagy mélyen já
ró boronával magágyat készíteni. 
Moszolov megfigyelése teljesen ha
sonló ahhoz a tapasztalathoz, amit 
Manninger Adolf budapesti tanár 
a Dunántúlon szerzett, és érdemes
nek tartjuk, hogy dolgozó földmű
veseink minálunk is végezzenek 
hasonló kísérletet. Ismételjük azon
ban, hogy próbálkozásunk csak tel
jesen beérett és gyommentes tala. 
jón vezethet erdményre.

A szeptember 15-én megindult 
vetési csata sikeres befejezése hoz
zásegíti Népköztársaságunk városi 
dolgozóit a kenyérgabona előte
remtéséhez, akik viszont ipari cik
kekkel látják el a dolgozó földmű
veseket. E nagy közösség, akárcsak 
egy gép, úgy működik rendesen, 
ha minden fogaskereke rendben van 
és pontosan kapcsolódik egymásba. 
Végezzük el ezért becsülettel és 
igaz odaadással a vetési csatában 
előirányzott mukálatokat, hogy 
Népköztársaságunk minden dolgo
zójának nagyobb karéj kenyér jus
son.

DR. SZÖVERDY FERENC

Felavatták Nagyváradon 
„Szenkovits Irén" kötöttárugyárat
Az Állami Terv előírásai szerint a kisüzemeket egybeolvaszt- 
a nagyüzemekkel. Nagyváradon a volt M, B. G. és Ortcx-üzemck 

kötöttáru osztályának összevonásából új gyár alakult, amely aa 
ország egyik legnagyobb kötöttáru üzemévé vált.

A gyárban a termelés már július 1-ón megkezdődött, augusz
tus 23-ára befejezték az összes helyreállítási és beszerelési munká
latokat. Az augusztus 23-a jegyében lefolyt r.'unknverscnybcn a 
Párt kitüntette a gyár aln.pszcrvczetéi. M'iriovíi - Sándort és Szántó 
Ilonát cgy-cgy értékes könyvvel yttn'.ri;> -i >

A munkásosztály győzelmes hm. ■■■. ■.■., -<’p credir/nye ez
a most felavatott üzem, amely $.:< zAcvi/s Irénné’:. íz elnyomók e’ 
leni harcban fiatalon elpusztult ragyvárndi kommunista harcai 
r.evét viseli. Egészséges munkaviszonyok között a gyár dolgozói 
yermelökéiK'.-ségük legjavát tudják adni. A már megindult szocia
lista munkaversenyekton Imrzâs László 1-2 százalékos. 8:ri-*cnm 
Gizella pedig 91 százalékos átlageredményt ért cl.

Sráníő Ilona.

a
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'Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija XO szóig 50 lej, szombaton 
’AllástkeresC&nek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej, 

dm a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ADÁS-VÉTEL
ELADÓ téli fajalma a fáról, na

gyobb tételben. Értekezni délután 
7-től Szegedynél, 
28.

SZÉLES sezlon
ca 68.

MEGVÉTELRE
berl-ágyat vagy
ágyat. Ármegjelöléssel cimeket ki
adóhivatalba kérek. 7096

KOMBINÁLT gyermekkocsi el
adó. Dózsa György-utca 25., emelet.

7097
ÁLLÁST KERES

NEVELÖNÖ, legjobb bizonyítvá
nyokkal, állást vállal. Cimeket a 
kiadóba kér „Nevelőnő" jeligére.

7101

Március 6-utca
7087 

eladó. Petőfi-ut-
7091 

keresek Schö- 
összecsukható

KÖZPONTHOZ közel komoly 
fiatalember bútorozott szobát ke
res. Cimeket: „Családtag II." jéli- 

■ gére kiadóba kér. ‘ 7103
SZOLIDABB családi házat ven

nék, esetleg gyümölcsössel. Ajánla
tokat „Beköltözhető" jeligére ki
adóba kérek. 7104

ÁLLÁST KAPHAT
ÜGYES leányt kisebb háztartás

ba keresek. Bátori, Dosztojevszki- 
utca 30. Tkv

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYT koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, 
22.

FIGYELEM!
töltök originál
töltötoll-üzlet, föpostával szemben. 

7099/a 
MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 

koszorúk kikölcsönzése, „Dá-hlia", 
Horea-ut 35. Tkv.

Dózsa György-u. 
Tkv.

Pasztás tollakat 
pasztával. Papp,

„COMCAR" kereskedelmi válla
lat kolozsvári fiókja „Berkel“-mér- 
legeket vesz. 7099

KOMBINÁLT szekrény, hálószo
ba és egyéb bútordarabok eladók. 
Bútorasztalos, Kossuth Lajos-utca 
32. 7099/a

MOTORKERÉKPÁR 500 köbcen
tis olcsón eladó. Kalákán, Malom
utca 8. 7099/c

VESZÜNK művészeti, orvosi, 
technikai könyveket, regényeket, 
stb. Uhu, Molotov-utca 34.

VESZEK bármilyen 
kanosokat és csizmákat, 
ca 29.

A KOLOZSVÁRI
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Korona-hármas. Iz-- 
galmas cirkusz-film az artisták 
életéből.. Előadások • kezdete: 
fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

7103 
ócska ba- 
Szántó-ut-

7101

cn

Pavlov és
Előadások 

órakor.

INGATLAN-LAKÁS
INTELLIGENS nő lakást: keres 

jobb családnál. Címeket „Szolid" 
jeligére kiadóba kér. 7083

ELCSERÉLNÉM Téglás-utca 8 
szám alatti egyszobás 
egy szoba, éléskamra, 
«szoba, konyhás lakással,

lakásomat 
vagy égy- 
bárhol.

7085 
egy nagy

R.P.R.
Judecătoria mixtă populară 
Bistrita.

CITATIE
Dl. Fülöp Alexandra fost

ultimul domiciliu in Bistrita, 
eșlo citat in fata acestei jude
cătorii pentru ziua de 29 Sep
temvrie 1949 orele 8 dim. in 
procesul de divorț ce a fost in
tentat de către soția sa Fülöp 
Justina născută/Németi, cunos
când că in caz de neprezentare 
se va proceda conform legii la 

.judecarea in lipsa.
(L. S.)

Judecător, (ss) Indescfirabil. 
Grefier (ss) Indescifrabil.

7093

MAXIM GORKIJ: 
az agy rejtelmei.
kezdete: 5, 7, és 9

MUNKÁS MOZGÖ: A Blum-per. 
A hires Dreyfus-per filmválto
zata.- Előadások: 5, 7 és 9 óra
kor. Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 óra
kor.

UJ

BÉKÁS-UTÓN levő 
szoba, konyha, éléskamra és mel
lékhelyiségekből álló lakásomat el
cserélném hasonlóval. Cim a ki
adóban. 7086

ÁLLOMÁS MELLETTI egy szo
ba, konyháé, fürdőszobás lakáso
mat elcserélném egy szoba, kony
háé lakással is, a város más részé
ben. Szabadság-tér 10, Bíró. 7088 

BÚTOROZOTT szobát külön be
járattal, 
keres 
„Pontos fizető' 
kér.

SÜRGŐSEN 
nagy kerttel, 
esetleg elcserélhető kisebb lelkű
vel. Érdeklődni Molotov-utca 43, 
cipészet. 7098

esetleg teljes ellátással 
főiskolás leány. Cimeket 

jeligére a kiadóba 
709S 

eladó kisebb ház, 
tisztviselőtelepen,

Három szoba, konyha, 
komfor-o1’ lakásomat 

sürgősen elcserélném 
hasonló egyszobással.

„Azonnali csere" jeligére 
a kiadóba.

R.P.R.
Parchetul Tribunalului 
Năsăud.

Dosar Nr. 2153-1949.

PUBLICATIUNE
Numitul Toaca Snrdu Nico

lae domiciliat in Bistrita, Str. 
Malinovschi Nr. 3, prin petitia 
înregistrată la Nr. 6671 din 14 
Septemvrie 1949, cere reconsti
tuirea actului său de naștere, 
fiind născut la data de 25 No- 
emvrie 1908 in comuna 'Noua’ 
Sulina, Jud. Hotin, din, 

rintii Toaca Surdu Ioan si 
ca Surdu Eudochia.

Noi, Procurorul-Sef al ... 
chefului Tribunalului Năsăud, 
invităm conform dispozitiuni- 
lor art. 3 din Legea Nr. 889—• 
1940, autoritățile si persoanele 
cari dețin extractul sau înscri
suri referitoare la actul al că
rui reconstituire se cere, să le 
depună la acest Parchet.

(L. S.)
Procuror Sef, (ss) Iosif Popu.
Grefier Sef, (ss) N. Cosma.

7092

POPULAR: Pavlov és az agy 
rejtelmei. Előadások kezde
te: fél 6, fél 8 és fél 10 óra
kor.
IDŐK: Szovjet hiradó. 19. sz. — 
•Tudomány és technika 76. sz.

Szovjet Baskiria. — A med
ve farka. Színes rajzfilm.

URÁNIA MOZGÖ: Korona-hár
mas. Izgalmas cirkusz-film az 
az artisták életéből. Előadások 
kezdete: 5, 7 és 9 órakor.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÖ: Egy 
új élet. Bányászfilm. Előadá
sok kezdete: 4, 6 ég 8 órakor. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor: 
matiné.

R. P. R.
JUDECĂTORIA POPULARĂ 

URBANĂ CLUJ
Dosar Nr. 4270—1949.

păr 
Toa-

Pari

A szeptember 19-ikl húzáson 10-en nyertek, egyenként 63110. lejt, 
a 631106 lejes heti prémium elosztása során.
Nyerőszámok: 6, 63, 62, 16, 4, 80, 70.

77

KIK A SZERENCSÉS NYERŐK?
Buletinszám: Játékkombináció:
Seria O. 7581 4, 6, 63

7947 4, 16, 63
1686 16, 80, 6

32495 62, 16, 4
34493 6, 62, 70

995390 62, 70, 80
Scria OP. 33232 4, 16. 63

P. 95913 80, 6. 4
96769 6, 63, 80
98681 63, 4, 6

CAPITOL ÉS URANIA MOZGÓK
bemutatják a

Korona- hármas 
cimü legújabb német filmet — Izgalmas cirkusz-film 

az artisták életéből. LebilincselőI Megrázol 
Főszereplők: WALTER WERNER és HERBERT HÜBNER 
Előadások kezdete:

Capi.'o’.ban: fél 6, fél 8 és fél 10 órakor 
Urániában: 5, 7 és 9 órakor

EXTRÁS;

despre cartea de judecată civilă 
Nr. 4270—1949. Ședința publică de- 
la 6 Septemvrie 1949. Judecătoria 

in numele legii hotărețte:
Admite acțiunea reclamantei TA- 

TOMIR Ida din Cluj, Str. Fadrusz 
János Nr. 3 și in consecință dec
lară desfăcută casatoria cu soțul ei, 
Tatomir Leopold StanisJav aflat in 
loc necunoscut, încheiată la Ofi
țerul stării civile din Târgu-Mureș, 
la 14 Mai 1948, in favoarea recla
mantei.

Cheltuelile se sistează.
Cu. apel in 15 zile dela comuni

care.
Dată și pronunțată iri ședința 

publică, azi 6 Septemvrie 1949. 
Judecător, (ss) Dr. Rusu Octav,

Grefier, (ss) S. Ciobanu 
Asesori: (ss) M. Barabás 

(ss) I. Tatár
L. S.

terje&xü* 
támogasd 

a »VHágossáB“-at

Tgy dolgoznak
a IV. kerületi asszonyok

Hegy ven szegény gyerekei öltöztetnek Jel 
a kolozsvári RDNSa IP. kerületi asszonyai

KOLOZSVÁR. — A RDNSz IV. kerületi aszonyai komoly, 
eredményes munkát végeznek. Kultúrműsorral egybekötött fagy
laltestet rendeztek legútóbb, melynek bevetelebol negyven, a ke- 
rületebn lakó iskolaköteles szegény gyermeket öltöztetnek fel, 
hogy a hideg beállta ne akadáij'ozza őket a tanulásban. *

A IV. kerületi RDNSz székhaza egyébként állandóan tele van 
a szervezet tagjaival, akik elhozták ide varrógépeiket, mert a 
csoportos munkát, a kalákáb varrást jobban szeretik az 
egyéni munkánál. ___

Csak úgy ömlőnek így a varrógépekről, a friss asszonykezek
ből a fiúk erős munkanadrágjai, a lányok színes ruhái. Közben 
könyvet, újságot, brosúrát is olvas valamelyik, s a munka fölé 
hajló asszonyok figyelőn isszák magukba a szavakat.

A negyedik kerület munkáját a központ; székházban levő ver- 
sonytábla mutatja, mely jelzi, hogy ebben a kerületben alapos 
szervezés, szociális, káder- és kultúrmunka folyik. A munká
ban kitűnt asszonyok büszkén viselik kabátjukon a RNDSz jel-1 
zéssel ellátott kis repülőgépet. Büszkék rá, mert, ez a jelzés jelen
ti a legfókozottabb munkát, mint ahogy a repülőgép a leggyor
sabb közlekedési eszköz.

így dolgozik a negyedik kerület, mely ezen a télen negyven 
kisgyereket ruház fel, többi, munkája mellett, hogy ezzel is bizo
nyítsa: megértette a közösségi munka nagyszerű értékét...

Elveszett okmányok
PlEROEUi PE ACTE

Az alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Următoarele acte personale 
au jóst pierdute ți posesorii lor 
le declară nule de drept în mâi. 
nile oricui s’ar afla:

1. LÖRINCZ Ioan, Someșeni, Car
net de membru Nr. 17.652, eliberat Comercială Cluj, 
de Cooperativa Victoria din Cluj.

2. TOFAN Antip, Cămăraș, jud. 
Cluj, Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. eliberat de Comitetul Provi-

zoriu al comunei Cămăraș, județul 
Cluj.

3. TAKÁCS Ștefan, Cluj, Str. 
Moldovan Gergely, Nr. 52, Cartela 
de îmbrăcăminte tip B. Nr. 480.896 
și tip. 2261717, eliberate de Secția

4. MUSTÉ Gheorghe, Cluj, Str. 
Mikó Nr. 14., Buletinul de înscriere 
la Bír. Pop. Nr. 7036—1946, elibe
rat de Poliția Cluj.

R.P.R.
Corpul Portăreilor Tribunalului 
Cluj.
Dosar Nr. 454—1949.

Publicatiune de vânzare.

In ziua de 26. Septembrie 1949, 
ora 9. dimineața, se vinde la li-

citație publică in Cluj, str. I. 
C. Frimu Nr. 33, un cântar, un 
cântar decimal, un răcitor. una 
bicicletă, una scroafa cu opt 
purcei.

(L. S.)
Portărel-Sef: (ss) Ioan Cânr 

peanu. 7105

Tiszta "kristály

NAFTALIN
kilója 2000 lej

.Kapható az Összes állami gyógyszertárakban 
és drogériákban

MUNKÁS-MOZGÓ

A Blwm-per
(A hires D:eyfus-per film változata) 

Hallatlanul :zjalmas fi’mdráma, amelyben a gyilkos és 
a fasiszta ügyész közös nevezőn szerepel

E'cadások kezdete: 5, 7 és 9 órakor 
Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor

V

KÖZLEMÉNY
A Városi Néptanáes Ideiglenes Bizottságának Kereskedelmi ügyosztálya 3. számú rendeleté 

alapján felszólítjuk az állami Intézményeket, vállalatokat, szövetkezeteket is magánosokat, hogy 
összes fuvarozási szükségleteiket 15 napon belül a

„SOVROMTKANSPOM M lióLjáná
TTorea-út 1. (Telefon: 17-78 és 29-22).

30 napra előre icrvszerűsítvo húsban közöljék. Ugyancsak vállalatunknál igénylcndök az cselen
ként szükséges fuvareszközök.

Felhívjuk egyben az állati cs gépi vontatási) szállítási eszközök tulajdonosait, hogy sürgő
sen jelentkezzenek fenti vállalat irodájában, adataik felvétele végett.

SOVROMTRANSPORT 
kolozsvári fiókja.

Tnxn poshlă plătită |n numerar ronf. aprob. Dir. Gen. PTT No. 223.201/43. GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UTCA 7. szám. Nr. ord. Olj. 350,


